

## EVROPSKÁ VÁLKA v 20. STOLETÍ

### Německo útočí na všechny strany; zaujalo již několik Francouzských a Ruských měst.

### Hráze v Holandsku otevřeny aby znemožnili překročení Němců.

### Anglie jest připravena jen spustit.

### Rakousko dostává "aa frak."

### První válka ve vzduchu.

**5,000,000 Němců do zbraně.**  
Berlín.— Generální mobilizace Německa povolává do zbraně všechny občany ve stáří od 18 let do 40 let. Celkem bude mít Německo ve zbraní 5,000,000 mužů.

**100,000 Němců vtrhlo do Francie pěti proudy.**

Brussel.— S pěti armádními sbory Německo podniklo vpád do Francie a to na pěti místech s celkovým počtem asi 100,000 mužů.

**Parázka Německého vojska.**

Brussel.— Divise německých hulánů byla prý úplně potřena v boji na francouzských hranicích a 200 jich padlo do zajetí.

**Rakousko odvolává své vojsko od Srbských hranic.**

Niš.— Rakousko je zřejmě nepokojeno připravovaným útokem Ruska a proto zdá se, že ustává ve své útočné kampani proti Srbsku, aby se připravilo na útok ruský. — Přebytké vojsko shromážděné u Zemuně odtáhlo neznámým kam. Nejspíše Rakousko nehodlá dělat do Srbska pronikat a spokojí se tím, že se v dosud zabraném srbském území opevní.

**Rusko zahajuje vpád útokem do Pruska.**

Berlín.— Úřední informace publikovaná sděluje, že Rusko zahájilo vpád do Německa. Dvěma proudy vtrhli Rusové přes východní hranice. Neúřední zpráva mluvívá dokonce o třetím vpádu. V první srážce byly prý přední strážní ruské zahány na útek.

**Lživé historky Rakusanů o Srbsku.**

Londýn.— Jistý důstojník rakouského generálního štábu prohlašuje, že Srbové porušili známí ženevské konvence v bitvě u Zemuně, páleli na vozy elektrické dráhy, vezoucí raněné pod ochranou Červeného kříže. Tentýž důstojník, popisuje boj u Zemuně, vypráví: "Po krátkou dobu Srbové pokoušeli se zaujmouti pozici při ohybu Sávy a opětovali naši palbu. Naše strojevala děla nadělala však veliké mezey v jejich řadách takže na konec, když naše houfnice počaly míti na mostě účinek, dali se na zmatný útek. Srbské ztráty byly velmi těžké v tomto boji."

**Anglické noviny nesmí do Rakouska.**

Ženeva.— Anglické noviny jsou v Rakousku zakázány. V Buehs, na hranicích Švýcarska a Rakouska, zřízení celnice ptají se kromě obvyklé otázky, zdali cestující nevezou si také cizí časopisy, zvláště anglické.

**První bitva ve vzduchu.**

Brussel.— První bitva ve vzduchu byla vybojována nedaleko Nancy mezi francouzským aeroplánem a německou ředitelnou vzducholodí. Mužstvo, které se na obou létadlech nalézalo, při strašlivé srážce, kterou možno nazvat první bitvou vzduchovou v dějinách válečnictví vůbec, do jednoho zahynulo, celkem 26 mužů.

Dle zpráv nejnověji došlých, zahlédl francouzský letec Roland Garros ve výši 1000 stop německou vzducholod', která z Elsassu-Lothrinska přeletěla francouzské hranice. Byla to obrovská vzducholod' Zeppelinovského typu, na níž se nalézalo 25 německých vojáků. Vyslána byla dle všeho německou armádou, která překročila hranice u Cirey.

Garros byl na hranicích na stráži a jakmile vzducholod' postřehl zamířil se svým aeroplánem přímo na ni a překvapil ji prudkým nárazem. Obrovský zážvot obal německého Zeppelina okamžitě explodoval a za hojné detonace bylo německé létadlo okamžitě v jediném plameni a začalo se řídit. Na neštěstí však zapletl se aeroplán hrdiněho Garrose do trosk padající vzducholodí a sřítl se i s Zeppelinem s obrovské výše dolů. Zahynul, ale s ním i 25 mužů vzducholod'ové posádky německé. Vše co z nich bylo nalezeno byla beztvárná a ohořelá směs lidského masa a kostí.

Garros jistě věděl, že může obrovského Zeppelina zničit jedině tím způsobem, když se s ním srazí, ač věděl, že při tom musí sám zahynouti, nerozmyslel se ani minutu, podnikl s pravou francouzskou odvahou veliký tento čin a obětaval svůj život za vlast. Německý Zeppelin byl vyslán, aby vyšetřoval a prozkoumal francouzské posice.

Němci prý mají celou flotilu zeppelinovských vzducholodí, které všechny byly vyslány nad Francii, a možno tudíž očekávat, že první bitvy ve velké válce francouzsko-německé budou vybojovány ve vzduchu.

**František Josef zavražděn?**

Londýn.— Časopis "Daily Chronicle" uveřejňuje zprávu, že rakouský císař František Josef stal se obětí atentátu. Až do této chvíle však zpráva ta potvrzena nebyla.

**Stali se rychle důstojníky!**

Videň.— Čísar nařídil povýšit všech chovanců posledních ročníků vojenských akademií ve Videňském Novém Městě a v Moedlingu na poručíky. Novopovolení důstojníci musí pak ihned nastoupiti službu u pluků, ku kterým budou přiděleni.

**Celé Evropě hrozí hlad následkem války.**

Jinými závratně stoupají ceny životních prostředků v Londýně. V Německu, Rusku a Rakousku, kde vlády zabavily obrovské zásoby potravin, jest situace hroznou. V Rakousku i v Srbsku byly práce schopní mužové povoláni ku praporům a do výroby válečné pravě v době žní, takže zejména žito, z něhož připravuje se hlavně chléb, jeho své zkáze vstříc. Německo pak neobdrží své obvyklé zásoby z ruských obilných polí, jako až dosud se stávalo. Ve všech evropských státech byla sice zrušena cla na

dovoz pšenice, ale následkem vypuknutí války je dovoz tento téměř úplně zastaven. Anglie pak, ačkoli opatřováním potravin pro vojsko je méně postižena, obává se přece prohlášení blokády přístavů, která by jí mohla znemožniti dovoz důležitých potřeb životních. Veliké hotely zdejší nakoupily si zásob na tři měsíce a platily za ně ty nejvyšší ceny. Chudí lidé v Londýně již nyní velice trpí nastalou drahotou. Poměrně nejmenší nedostatkem potravin ze všech národů v Evropě utrpí Rusko, poněvadž jeho obyvatelstvo je schopno i bez cizí pomoci se vyživiti.

**V Čechách je velké rozčilení.**

Čechy oetly s úplna pod vládou vojenskou. Kam až sahají vojenská opatření, viděti je z toho, že v Praze obsadilo vojsko všechny mosty přes Vltavu. Zmocnilo se i železnice a jejich zřízením bylo oznámeno, že se všechny dovolené ruší a každý železniční zřízenec jest nucen býti ustavičně pohotov, aby mohl býti do služby povolán. To není jen v Praze ale i na venkově. Tato přísná opatření nelíbí se cizím turistům, hlavně Američanům, kteří Čechy a Rakousko v největším spechu opouštějí. Nejvíce trpí lázeňská města, kde právě byla sezona v plném proudu. Z Karlových Varů ujelo sta Američanů do Německa, obávajíce se, že budou vlaky vojskem rekvirovány a že by později domů nedostali. Lázně jsou opuštěny i z té příčiny, že jejich zřízenci, majitelé i mužští zaměstnanci hotelů, restaurací a jiných podniků, povolání byli ku plukům. Fiakry vůbec nejezdí a pouliční dráhy jen s obtížemi.

**Rakousko bez hlavy.**

Veobecným náhledem čtených evropských novin jest, že nynější válka mohla vzniknouti jenom tím způsobem, že jest rakouská říše bez hlavy. Myslí se, že říditelem rakouské politiky jest císař Vilém, ale bývá to pravda jen někdy a zajisté tomu nebylo v případě tom. Vilém byl náhlým vypovězením války překvapen. Císař František Josef jest pouhou sfičeninou, živým tělem bez ducha, čenut se neoznauje diviti nikdo při jeho 84 letech. Jest už pouhým dítětem, s úmž si mohou dělati lidé z jeho okolí, co se jim líbí. Jisto jest, že císař setva chápál jediného slova z toho manifestu, který podepsal. Podpisuje to, co se mu k podepsání předložil Nad Rakouskem vládní mocná klika diplomaticko-vojenská, již v čele stojí dva odvážní muži, zahraniční ministr Berchtold a náčelník generálního štábu generál Konrad. Ti ovšem opírají se o celou řadu vojenských hodnostářů jiných, o arciknížata a vysoké šlechtice. Jsou to lidé dobrodružní, každý hledá svůj vlastní prospěch a o budoucnost Rakouska se nebojí. Dovedou žiti v něm i bez něho. Jest to skupina lidí,

kteří hledají vojenské dobrodružství a jsou v Rakousku tak mocni, že jim k nejvyšším úřadům dopomohl zavražděný následník František Ferdinand, který sám byl jedním z nich a který se jinými lidmi nikdy neobklopoval.

Rakouská vláda nahlédla, že na Balkáně vinou hraběte Berchtoldy a následníka trůnu Františka Ferdinanda zabředla do nesnází, které by byly musely skončiti hroznou její porážkou. Je to dobrodružství albánské. Rakousko utrželo revoluci albánskou velikou blamáž, a hraběti Berchtoldovi přišla vhod tato příležitost, když si může vyhlášením války reputaci napravit. Nyní se pro Srbsko na Albanii zapomíná.

Jak dalece má v tom vinu císař Vilém, není známo, ale zdá se, že mu nynější situace příjmná není. Hraje-li Rakousko hru s Německem smlouvenou, pak by byl císař Vilém tím neobratnějším hercem na světě.

**Češi se hlásí do ruské armády.**

V Rusku žije mnoho Čechů, záložníků rakouských, kteří byli vídeňskou vládou vyzváni k návratu domů. Ale málo jich poslechlo. Tři tisíce Čechů v Kijevě přihlásilo se jako dobrovolníci do ruských pluků. Kijevská gubernie má 20,000 rakouských poddaných, kteří náležejí do zálohy. Z těch jen 4000 odjelo domů.

V Rusku ještě nikdo nepamatuje takového rozčilení, jakým byla celá země zachvátena jako je nyní.

**Nešťastné Čechy?**

Země česká byla válkou postižena první a byla postižena nejvíce. Je známo, že v polovici července počínají v Čechách žně žita v krajinách rovinnatých a níže položených, jinde v horách až počátkem srpna. Pak dojde na ječmen, kdežto sklizeň pšenice se nikde nezačíná dříve nežli v první polovici srpna. Nyní byl všechen mladý lid od práce odvolán, obilí zůstalo na polích a hnije tam. Marně namáhají se je dopravit do stodol starci, ženy a děti. Ke všemu ještě by později postiženi silnými dešti a průtržemi mračen, které pole spustošily. Poměry jsou tak zlé, že musela vláda zakročit a zakázat lidem s potravinami, pokud to totiž vláda zmůže. Libra mouky má dnes cenu třikrát tak vysokou, jakou ještě měla před deseti dny.

**Plavba po moři zaražena.**

Cestování z Ameriky do Evropy jest úplně zastaveno, pokud se týče lodí německých. Anglické lodě dosud jezdí a jest možno že budou jezdit ještě hodně dlouho, neboť jim nebezpečí žádné nehrozí. Po věděli jsme již, že obě německé společnosti poslaly telegramické rozkazy všem lodím, aby zůstaly v přístavech, a které byly již na cestě, byly odvolány. Přístavy, v nichž lodě prodlévají jsou Hamburg, Brémy, New York a Boston.

Tam jsou lodě v bezpečí. Tisíce cestujících jest tím postiženo. Kdo chce z Ameriky do Evropy, musí najmouti loď anglickou, holandskou anebo jinou neutrální, ale hůře jsou na tom Američané, kteří ve střední Evropě uvízli a nemohou přes hranice. Na Vaterlandu mělo odjeti přes 3000 lidí, kteří nyní hledají místa na lodích holandských, belgických a francouzských.

V New Yorku utrpěli značné škody obchodníci, kteří zásobují německé parníky potravinami. Mnoho potravin se tím způsobem zkaží, neboť kupec na ně najíti dosti rychle není možno. V New Yorku jsou německé lodě stráženy a nikomu se nedovoluje na ně vejíti.

Linie východo-asijská, která jezdí mezi New Yorkem a Libavou a náleží Rusům, bude bezpochyby na svých lodích přístě používat praporek dánské ho. Je to umožněno tím, že mezi majiteli jest několik Dánů. Právě se, že pojišťující společnosti odpráží přijímatí pojištění na loď ruské a německé. Na jiné lodě čítají pojištění v ohromné výši.

Mnoho zvědavosti vyvolává osud německého parníku Kronprinzessin Cecilie, který byl již na širém moři, když nebezpečí propuklo a nemohl býti odvolán. Jak se dostane do Brém, jest otázkou, ale není pochybnosti, že jeho kapitán situaci zná. Jest možno, že se loď pokusy obepnutí severní břehy škotské, aby nepadla Angličanům do rukou. Loď ve mnoho zlatých peněz, a to již samo o sobě stačí, aby ji Angličané zadrželi a ponechali si ji v rukou až do skončení války. Kdyby se loď, která je již blízko evropského břehu, obrátila na zpáteční cestu do Ameriky, mohl by ji chytiti některý anglický rychlý křižník.

Podobným způsobem jsou německé parníky zadrženy ve Filadelfii, v Montrealu, v Galvestonu a v Baltimore.

**Zpět do Evropy.**

Washington, D. C.— Následkem války v Evropě očekává cenovým úřad Spojených Států, že vystřehovalectví cizinců do jejich domovských zemí okromě stoupců. Dle statistiky bylo vypočítáno, že ve Spojených Státech jest nejméně dva miliony vojenských službě povinných cizozemců a tu, jakmile bude jisto že jest jejich nutná potřeba, budou povoláni k armádám, pokud si nezískali americké občanství, následovně: Němci 400,000; Rusi 600,000; Italové 650,000; Rakusané 675,000; Francouzů 30,000 a Angličanů 700,000.

**Naše vojsko u porovnání s jinými jest nepatrné.**

Washington, D. C.— Brig. gen. Leonard Wood ve své zprávě jako náčelník štábu vojska se vyslovil, že naše vojsko u porovnání s velikými vyzbrojenými voji v Evropě jest malé. Ukazují skutečnou sílu vojska 4002 důstojníků a 80,000 vojáků roztroušených po celém světě, takže kdyby se mělo ve Spoj. Státech držeti dosti vojska jen pro malou výpravu a každodenní službu, musel by se počet pravdělného vojska o hodně zvýšiti. Gen. Wood navrhuje, by pěší pluky měly setminy po 100 mužích, nové pluky se přidaly a rovněž odporučuje 12 dodatečných praporů polního dělostřelectva. Rovněž zákopníkům mělo by býti o sedm setmin více a podobně i dodatečných tech nických sborů, protože Filipíny, Havajsko a Panama mají o hodně větší zodpovědnosti a průměrně velké posádky v těchto državách mohou se zřídit jenom znamenitým vojska doma. — Generál nav nejvyšší naléhavě obnovuje svoji

dřívější žádost o více děl a stříleiva pro polní dělostřelectvo, pravidelně i dobrovolnické a ježto nemohla by se tato v případě nutnosti hned sehnati, mohlo by se to státi pro zemi osudným.

**Volají rakouské poddané k návratu.**

Washington, D. C.— Úřední vyzvání všem státním příslušníkům Rakouska a Uher, kteří podléhají vojenské službě ve své domovině, aby se dostavili k praporům, bylo rozesláno po celé zemi rakousko-uherským vyslancem. Provolání to oznamuje, že císař nařídil částečnou mobilisaci a dle té rezervistů, kteří patří k osmi armádním sborům musí ihned se připravit na cestu domů, aby se chopili zbraní. Cestu jim po případě kosulát zaplatí. — Ovšem, kdo nepůjde, toho ani rakouský velvyslanec nedonutí. A těch bude více, než těch, kteří půjdou.

**Spoj. Státy a Evropská válka.**

Washington, D. C.— Dle vládních úředníků následky války se dají v Soustátí počítati takto:

1. Vliv naší vlády na politiku evropskou nabude poněkud větší moci.
2. Klesnutí ceny amerických akcií v Evropě.
3. Silně zvýšené vyvážení zlata do Evropy.
4. Vyšší ceny surovin a potravin k válečným účelům importovaných.
5. Odehod několika tisíc příslušníků k evropským armádám. President Wilson pošle vyzvání stran šetření životů a majetkových práv Američanů v těch zemích.

Dále se všem Američanům dostane výstrahy, aby přísně zachovávali pravidla neutrality.

Podle stávajících pravidel president může, dle dobrozdání, zakázat prodej uhlí, zbraní a stříleiva, jakož i jakéhokoliv jiného materiálu válečným mocnostem.

Zákony neutrality jsou přísné. Zapovídají sbírati a posilati vojsko, nebo vypravovat lodi proti kterémukoli národu.

Lidé, kteříž se vrací do staré vlasti k účasti na boji, nebudou se smět organizovat v této zemi, ale budou muset odjížděti jako jednotlivci.

**Odvolání záložníků Mohlo by býti porušením zákonů Spoj. Států.**

Washington, D. C.— Rakousko a Srbsko snaží se odvolati ze Spoj. Států do vojenské služby mnoho tisíc svých občanů, kteří jsou zaměstnáni v amerických dílnách a vzbudily tím pozornost úřadů. Vyvolána otázka zda-li taková činnost nepřesahuje meze zákony o neutralitě předepsané. V mnohých amerických časopisech objevily se oznámký vyzývající záložníky a jiné Rakusaný a Srby podléhající vojenské službě vrátiti se do svých vlasti do služby a nabýzejí se jim na cestu peníze. Zákony nestrannosti však nejen zapovídají odjezd obzbrojených ze Spoj. Států přímo proti přátelské zemi, ale i neuvěřitě odvádění jest zakázáno. Jednotlivcům cizinců jest dovoleno odjetí ze země jako jednotlivci, ale poskytnuti mu pomoci v podobě peněz na cestu a výloh a jakýkoli pokus řídit jeho cestu na jaké místo shromáždění v cizí zemi někteří úřadníci považují za pochybné zákonitě a rovně odvodu.

**Šňatek dětí zákonitým.**

Olympia, Wash.— Nejvyšší soud zdejšího státu rozhodl, že když chlapec a děvče, kteříž ještě nedosáhli zákonitěho stáří, se dají oddat bez svolení svých rodičů, že šňatek jejich jest platný, ačkoliiv byl uzavřen na licenci proti zákonu vymezenou. Neboť opáčné rozhodnutí soudy by prý směřovalo proti veřejnému blahu a neodstranilo by možné následky, jakéž takový šňatek-mítí může.